

Ráfagas

El Maestro

A mis queridos hermanos
los maestros nacionales de
Sallent de Gallego y Plasencia
del Monte.

Allá, retirado en su aldea, junto a su alegre escuelita, y al lado de los niños, labora como abeja ociosa que da frutos de rica miel, vive y disfruta su tesoro y ternura, que los resultantes de las obras y trabajos siente en el fondo de su corazón.

¡Maestro! Tu fina y sutil percepción, tu depurada sensibilidad, te ha saturado; tu alma, alma de maestro, plétórica de amor al niño, exuberante en entusiasmos por la enseñanza, vibra llena de fe y de cariño hacia la escuela y el niño, y con locas ansias buscas el mejoramiento de la escuela española.

Procura, pues, que tan hermosas auras de renovación presidan siempre tu labor profesional y hagan sentir en tí la dulce comezón de un continuo y mayor perfeccionamiento. No te avengas a la triste y pobre condición de pesado lastre que impida la ascensión a tan bellos y elevados ideales repletos de grandeza. Ni te sitúes en la indiferencia, que conduce al enervamiento, y es éste rémora y obstáculo, signo de humillante renuncia a toda artística inquietud. Sé ola, de avanzada, sin ser devastadora. Que es la escuela el templo de edificación del alma, y tu obra constructiva, serena, consciente y sublime, de gran responsabilidad, más que sistemática destrucción, necesita de sana y reflexiva madurez. Maestro, eres ola mansa, suave, cautelosa, que al chocar con el cotidiano laborar, estalla en nítidas espumas de amor.

Estudia, labora, trabaja. Pero teje siempre tu diario hacer con la recia urdimbre del que siembra en su semilla luminosos destellos de civilización. Trabaja denodadamente en tu escuelita, procurando con tu labor granjearte el respeto de todos. Sé maestro, nada más que maestro. No regatees mezquinamente tu trabajo y muéstrate en su ofrenda generoso y digno, sin reblar jamás en el esfuerzo. El reblar es cobardía, y ésta es indicio de escasa vocación. Sé abeja laboriosa, maestro, dentro de tu escuelita, y el odio que pueda haber en la aldea se desvanecerá como la niebla mañanera batida por el padre Sol.

¡Alientos! ¿Quién no los necesita? Tú, maestro, más que ninguno. ¡Cuántas veces, acudes al altar de tu credo para templan el ánimo! ¡Cuántas veces, lesionado el empeño, avivamos la fe para proseguir!

El maestro, sí, para su obra, ha de menester de grandes alientos, renovados a diario, porque a diario sale maltratado el

espíritu por los abrojos del camino; la obra del maestro, a merced de toda contrariedad, no sería salva si éste no bebiera con frecuencia en la fuente de la gracia. No desmayes nunca, sigue trabajando, ha dicho Burke.

Maestro, cuando el cansancio quiera asomarse, hacer el propósito de esquibar-lo con fuerzas de un milagro. El cansancio es entrega al enemigo; es la derrota. Es entereza hacer frente a todos los obstáculos, y lo es ir cara a cara a la lucha para lograr la alegría del triunfo.

La esperanza nos aproxima a la recompensa; es un consuelo que para alivio de la humanidad quedó en el fondo de la caja de Pandora; es una virtud teologal.

Hermosa si es la misión del maestro (pero cual ingrata es al fin de su vida) Yo admiro a esos veteranos compañeros que la Patria los recuerda siempre con cariño, aun después de muertos.

Maestro, haz que broten de tu espíritu selecto delicadas vibraciones artísticas y llévalas a lo más grande, a los niños, tan necesitados de afectos y emociones, esas ofrendas de gratitud, de cariño, que como oro de valor incalculable son para el pobre niño.

Pido a los niños un recuerdo de gratitud para el maestro. No por lo que os enseñó, no, sino por reconocimiento al cariño y a la preocupación espiritual del maestro por haceros hombres, hasta el momento de escoger lo que habéis de hacer en la vida.

Elevemos todos sin distinción de clases al maestro palabras de amistad y de emoción. Ojalá lo logre. Ayudando a dar el mayor esplendor a la figura santa del maestro de escuela, tratando así de conseguir el mayor prestigio para el Magisterio.

JOSÉ MARÍA MUR

Anzànigo

En el valle de Hecho

LA PELICULA "MIGUELON"

Ya la Prensa regional anticipó algo de lo que nos propnemos relatar, pero lo extraordinario del caso es para nosotros de tan capital importancia, que no podemos sustraernos al deseo de darle toda la publicidad que merece, al propio tiempo que intentamos contribuir a la propaganda y divulgación de las maravillas que este Valle de Hecho atesora y que la Naturaleza, pródigamente, ha derramado en parajes idílicos, bosques majestuosos, tonalidades magníficas de colorido y bravuras de paisaje, cuya contemplación produce en el espectador tal impresión de asombro y deleite, que dejan embargado el

espíritu elevándolo a las regiones ideales de lo infinito.

Este valle sugestivo y ameno, con sus bellezas bravas y apacibles, sus fondas espléndidas, sus arroyos y fuentes cantarinas y el Subordán impetuoso que desata sus furias en la «Boca del Infierno»: este valle luminoso y riente, de senos ubérrimos y maternal regazo que recuerda la Arcadia feliz, sale por fin al mundo dispuesto a mostrar sus bellezas imponderables, sus panoramas encantadores, sus ingentes rocas, sus picos inaccesibles, sus altísimas cúspides y en los recovecos pueblerinos, evocaciones pretéritas de leyendas y heroísmos que el arte moderno ve plasmados en los recios muros románicos, en los vetustos ventanales, en la copla que la tradición conserva en las músicas y cantos populares.

En este ambiente de arte puro, se desenvuelve el argumento de la obra que constituye la película «Miguelón». Ambiente y costumbres netamente aragoneses. Escenas interesantísimas de la época del contrabando en estas montañas y valles pirenaicos y la nota simpática y atractiva de un episodio amoroso, son los recursos manejados hábilmente por Antonio Pérez Soriano para la creación de un drama que la inspiración del eminente maestro Luna sublimará con una partitura digna de sus excepcionales dotes de artista.

Si a todo esto añadimos que el protagonista de la obra, como actor y como cantante, es el mismísimo Miguel Fleta y que las escenas más interesantes se han filmado en los parajes más pintorescos y bravos de este valle, se comprenderá la expectación que ha de producir el solo anuncio de la aparición de la original película.

Nos dicen que harán de «Miguelón» cuatro ediciones, para ser cantadas en español, italiano, francés e inglés.

Ha sido interesante y pintoresco el desfile por esta villa durante varios días del conjunto integrado por técnicos y artistas, que dejarán por el acontecimiento acaecido, recuerdos inborrables y gratitud por las consecuencias que ha de traer consigo el hecho de poner de relieve en gran parte del mundo, las bellezas y características de esta hermosa región que la interesante y original película exhibirá con todo detalle.

Las autoridades y vecindario en masa han tributado a técnicos y artistas el sencillo homenaje de su afecto y simpatías. Todos estos señores, amabilísimos en extremo, han exteriorizado su satisfacción, manifestando sinceramente lo grata que les ha resultado su estancia en Hecho.

Para terminar esta información, vamos a dedicar unas palabras al gran artista, gloria de la escena española. Durante varios días nos ha hecho el honor de su trato de un modo familiar.

Insigne Fleta: Este pueblo te debe el

mayor honor a que aspiraba en tu arribo a estas montañas: yo, en nombre de todos, quiero expresarte nuestra gratitud por tu galante obsequio al regalarnos espontáneamente el tesoro de tu voz, pródiga en las notas vibrantes de nuestro canto regional y que la multitud escuchó emocionada, como ofrenda de simpatía, que generosamente le otorgó tu reconocida complacencia.

José Abizanda.

Hecho, Noviembre de 1933.

Las conclusiones formuladas por la primera Conferencia Económica Aragonesa

CONCLUSIONES

GANADERÍA

1.º El patrimonio pecuario aragonés es de los más pobres de España y del mundo en relación con su extensión territorial y número de habitantes, pues sólo posee 3.500 kilos de ganado vivo por kilómetro cuadrado y 159 por habitante.

2.º La riqueza pecuaria aragonesa debe y puede ser inmediatamente tres veces mayor, y en fecha no muy lejana diez veces más, convirtiendo a Aragón en región exportadora de ganados y productos pecuarios.

3.º Para realizar esta transformación se requiere emplear medios técnicos (previos o agronómicos, específicos o zootécnicos y comerciales), medios económicos de crédito y medios de enseñanza y propaganda.

4.º Para estudiar, iniciar, poner en práctica y vigilar estos medios se necesita crear un organismo que los plasme y vivifique, el cual puede llamarse «Sindicato Aragonés de Iniciativa y Fomento Pecuario» dependiente o bajo los auspicios de la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País.

La racional explotación o trabajo de las tierras aragonesas requiere un íntimo engranaje entre la agricultura y la ganadería debiendo, por lo tanto, intensificarse todo lo referente a explotación intensiva, racional y científica de las industrias aragonesas ganaderas. Con esto se evitaría la exportación de forrajes fuera de la región, mejoraría extraordinariamente la tierra de labor por una incorporación de manera permanente a muchos brazos, un mayor desarrollo al capital y al crédito, fomentando a la par un mayor intercambio de productos comerciales.

COOPERACIÓN

1.º La solución de la crisis que padece la agricultura está en el remedio cooperativo.

2.ª Sería conveniente la fundación de un Centro dedicado a las enseñanzas cooperativas.

3.ª Es necesario que se empiece una activa campaña de propaganda de los principios cooperativos convenientes a la región aragonesa.

CRÉDITO AGRÍCOLA

1.ª La Conferencia Económica Aragonesa aspira a crear para Aragón la Caja Regional de Crédito Agrícola y Cooperativa para conceder crédito a corto, medio y a largo plazo a los Sindicatos y Cajas Agrícolas y a las Cooperativas de producción y de consumo legalmente constituidas, con objeto de facilitar el cumplimiento de su finalidad y de promover la finalidad y de promover la prosperidad de la agricultura y ganadería regionales.

2.ª La Conferencia Económica Aragonesa acuerda solicitar de los Poderes públicos que, al crear el Banco Nacional Agrario, como suprema Institución de crédito agrícola, sean atendidas las especiales exigencias de la agricultura y ganadería aragonesa mediante la organización autónoma de la Caja Regional de Crédito Agrícola y Cooperativo.

3.ª La Conferencia Económica Aragonesa acuerda la creación de una Sección de Agricultura, la que se dedicará al estudio constante de los problemas económicos, jurídicos y sociales que plantea la realidad de nuestra región agrícola; y que, con relación al Crédito Agrícola, formule las modalidades de las garantías económicas y jurídicas que pueden y deben afectar en cada caso a las diversas clases de préstamos.

4.ª La conferencia Económica Aragonesa acuerda intensificar la campaña cultural entre las clases agrícolas de Aragón con el fin de facilitar la utilización del Crédito Agrícola nacional y del crédito agrícola concedido por la Banca privada, por las entidades agrarias y por las instituciones de Previsión y de Ahorro.

5.ª La Conferencia Económica Aragonesa acuerda divulgar el artículo 57 del reglamento general para el régimen obligatorio del retiro obrero, que autoriza a dedicar una parte de las reservas técnicas del seguro a préstamos hipotecarios a las Asociaciones agrícolas y pecuarias y a los individuos, con garantías especiales; a los Sindicatos Agrícolas, para la adquisición de tierras con que constituir patrimonios familiares o arriendos colectivos, para establecer nuevos cultivos, para obras de drenaje y de regadío, para el fomento del arbolado, para defender los productos con-

tra el agio, para la transformación cooperativa de los mismos, para hacer posible o estimular las Cooperativas de ventas y exportaciones y, en general, para el fomento de la agricultura patria.

6.ª La Conferencia Económica acuerda solicitar de los organismos de Previsión y de los Poderes públicos, la continuidad de la vigencia de la legislación sobre préstamos a los Ayuntamientos con destino a anticipos a labradores modestos para siembra y recolección de cosechas.

RIEGOS

Vista la admirable organización del Sindicato de Riegos del Rabal, del término municipal de Zaragoza, recomendar que tanto las entidades de este linaje a crear en los nuevos regadíos, como los que se administran por reglamentos arcaicos, se sujeten a la técnica interna del susodicho Sindicato, por la enorme influencia que ello tiene en la racional utilización de las aguas, tan necesaria a la buena marcha de la agricultura de regadío.

OLIVICULTURA

1.ª Prescindir, siempre que entre en lo posible, de las tierras de situación heladiza, así como de las muy secas y de muy poco fondo, al hacer nuevas plantaciones de olivar, por ser ellas donde han de estar más expuesto el árbol a ser víctima de las contingencias atmosféricas.

2.ª Adoptar las limpiezas anuales moderadas como base del sistema de poda a que debe someterse el olivar, para que al respetar todos los años la mayor cantidad posible de renuevos tienda a ser constante y regular la fructificación.

3.ª Desterrar totalmente el vareo como método de recolección y abonar con inteligencia para asegurar los beneficios que seguramente producirá la práctica a que se refieren las conclusiones anteriores.

(Continuará)

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-Corresponsal)

Hoy hace 21 años que un asesino, al matar a Canalejas en la Puerta del Sol, hizo cambiar acaso el rumbo de la historia de España y de la política nacional.

Apenas nadie se acuerda del hombre de Estado, cuya sangre fué vertida cobardemente en una mañana luminosa de noviembre.

Canalejas había logrado ser un gobernante de cuerpo entero.

Angel Valle
MÉDICO

ofrece sus servicios en Medicina y Cirujía general y admite igualas en la

Calle Costa 27-Jaca

Como Briand, antepuso sus deberes de gobernante a los compromisos adquiridos en propagandas políticas cuando la responsabilidad se considera lejana.

Pero, con menos suerte que Briand, cayó atravesado por el plomo homicida ante el escaparate de una librería.

El Gobierno en España, desde entonces marchó a la deriva, porque el grito de Maura, no, había desplazado del Poder a aquel otro grande hombre, que, con Canalejas, pudo en aquel entonces robustecer el principio de autoridad y llevar al país por caminos francos de reconstrucción y de grandeza.

No lo quisieron así los hados adversos de España, como lo demuestran los 21 años transcurridos, durante los cuales bien hemos pagado las consecuencias de nuestras propias culpas.

Na sabemos si la contienda electoral inmediata será por sus resultados inmediatos, como dice el Conde de Romanones un sedante de los espíritus o tal vez como también escribe el mismo prohombre, el comienzo de la lucha decisiva e implacable que ha de advenir pronto o tarde.

De todos modos, quizá sea, en efecto la del domingo próximo una jornada histórica.

El antiguo jefe liberal augura que las Cortes próximas serán un conglomerado en el cual no se destacará una fuerza preponderante y avasalladora.

No opina así, naturalmente, el presidente del Consejo, pues cree, aun admitiendo que habrá tres fuerzas preponderantes: la socialista, la agraria y la radical y que se debilitarán considerablemente los partidos intermedios, que las Cortes podrán agotar su vida legal, ensayándose—siendo el eje el partido radical—soluciones gubernamentales muy parecidas en el fondo, pero de claras diferencias en la forma.

¿Quién de los dos políticos acertará en sus augurios?

En este punto dentro de su posición de solitario—quizá quien ha estado más concreto, en su discurso de propaganda electoral, ha sido el señor Sánchez Román, apartado en absoluto de los extremismos de derecha y de izquierda.

El ilustre catedrático—que continuará su discurso el próximo viernes en un banquete en el cual acaso cristalice la idea de un gran partido nacional—llamó a la coincidencia, a la concordia a los republicanos como base de una política nacional.

De lo que hay necesidad es de salir de la confusión y de la efervescencia reinantes, producidas por los extremismos y las exageraciones actuales.

Hay una formidable corriente de opinión que no comulga con los unos y las otras y que quiere concentrar en el Sr. Lerroux y en alguna otra figura su pensamiento.

Por eso, sin duda, el jefe radical acentúa cada vez más—el discurso de Cuenca lo demuestra—su posición Centro.

¿Conviene esto al Sr. Lerroux? Lo decimos, porque en el partido republicano histórico, que dirige, llegaron a exteriorizarse recelos y disgustos con motivo del acercamiento al mismo de elementos procedentes de la Monarquía.

La misma adhesión de Alba al partido no fué del agrado de todos y causó, además, ciertos resquemores en el campo reformista, de que es caudillo don Melquíades Alvarez.

B. L.

Madrid 12 de Noviembre de 1933.

Adoración Nocturna

Vigilia general de difuntos.

Se celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús la noche de hoy jueves 16 a viernes 17.

HORARIO

A las diez y media: Junta de Turno.

A las once: Exposición de S. D. Majestad, Oraciones de la noche, Invitatorio y primer turno del Oficio del Santísimo Sacramento.

A las doce: Segundo nocturno.

A la una: Tercer nocturno.

A las dos: Trisagio.

A las tres menos cuarto: Oraciones de la mañana, Ejercicio de preparación para la Comunión (que se dará dentro de la Misa del Oficio de Difuntos) y Reserva.

A las tres y media: Oficio de Difuntos, Misa y procesión de Responsos.

Se invita a todos los Adoradores Honorarios, a los Tarsicios y a todos los devotos del Santísimo Sacramento y de las benditas ánimas del Purgatorio.

el éxito rotundo durante los días que llevamos de venta confirma la veracidad de cuanto teníamos anunciado.

Seguimos recibiendo constantemente partidas de géneros de punto, jerseys, edredones, mantas, fantasías para la temporada, confecciones etc. etc. que ponemos a la venta diariamente pudiendo decir muy alto que

NADIE, NADIE, NADIE, **NADIE** habrá de podernos igualar.

Visite sin demora los importantes

GRANDES ALMACENES EL BARATO

donde encontrará V. siempre lo más selecto, lo más nuevo, las más altas calidades y los más bajos precios.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 9.—La propaganda electoral ha llegado a su período álgido. Y por cierto que comenta *Nuevo Mundo*, con gran tino bajo el epígrafe de

La violencia electoral

que es ya una sección diaria en los rotativos: «En el pueblo de tal el candidato X. fué recibido a pedradas. En la capital de la provincia Z., no dejan hablar a los propagandistas electorales.

Ello quiere decir que es éste un mal general; pero un mal que entristece y conduce a serias meditaciones.

La realidad bien triste — agrega el citado periódico— es que España aún no ha conquistado la capacidad política que permite la convivencia y curso normal de todas las ideas. Se celebra como un éxito del Gobierno que en un mismo día se puedan celebrar en Madrid tres actos públicos de partidos rivales sin que se perturbe gravemente el orden. Porque, es, realmente, un espectáculo insólito. Que solo puede darse donde, como en Madrid, el Gobierno cuenta con abundantes medios de vigilancia y represión. Pero en el resto de España la violencia se desencadena. Los pueblos, divididos en bandas se alzan encrespados contra los candidatos que predicán un credo que no les es grato... La violencia, en este aspecto concreto —siembra de vientos que da frutos de tempestades— no significa sino el fracaso de esa virtud de la tolerancia, de la transigencia, que es la clave de toda democracia porque es el fundamento de la civilidad.»

Viernes 10.—En el consejo de Ministros celebrado hoy se aprueba la propuesta de creación de un colegio preparatorio de suboficiales y sargentos en Avila para que éstos se preparen para acudir a las convocatorias de ingreso en las academias militares.

—Se celebra ante el histórico árbol de Guernica el solemne acto de hacer entrega, por las representaciones de Alava,

DR. B. FANLO GARCIA
 ESPECIALISTA EN PARTOS
ELECTRICIDAD MÉDICA ----- RAYOS X
 Joaquín Costa, 2, 2.º = J A C A
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Teléfono 23

Guipuzcoa y Vizcaya, de las actas del plebiscito celebrado el domingo 5.

—Pilotando un hidroavión amara en la playa de Santoña el coronel Lindbergh acompañado de su esposa. Como se sabe el glorioso piloto del «Sprit of San Luy» está realizando un vuelo de turismo sin carácter científico ni de emulación. Pero la regularidad y las peripecias, algunas serias, le están dando el carácter de *record*.

Sábado 11.—En Madrid se hunde el piso de la cocina de una posada y dos mujeres caen en otra habitación donde dormía un huésped. Los mozos de la posada acuden rápidamente en auxilio de las mujeres y del huésped, los cuales, aparte del sobresalto consiguiente, no sufrieron más que lesiones de carácter leve.

—Se adjudican los premios Nobel. El de Literatura ha sido concedido al escritor ruso Ivan Buirin. El de Física 1932 al profesor de Leipzig Heisenberg, y el de 1933 al profesor austriaco Scharoendiger y al inglés Diraj.

—Se recibe en la embajada de Cuba un despacho de aquel Gobierno dando cuenta de haber quedado totalmente dominado el movimiento en toda la Isla.

—En Huesca ha tenido lugar la inauguración de la Cantina escolar, organizada y sufragada por el Ayuntamiento.

—Dicen de Bombay que a las tres de la tarde ha sido asesinado el Rey del Afganistan. Fué luego elevado al trono su hijo que tiene 13 años.

Domingo 12.—Se realiza en todo España la proclamación de Candidatos para la elección del domingo sin incidente alguno.

Lunes 13.—En un mitin celebrado en a ciudad de San Fernando un individuo dispara varias veces su pistola contra el patio de butacas. Uno de los disparos al-

canzó a un comerciante que quedó muerto en el acto y otro a la señora doña Natalia Larios que sufre heridas gravísimas.

Martes 14.—Mas del noventa por ciento de los electores suscriben el plebiscito aprobando la política exterior de Hitler y sancionan la lista de los nuevos miembros del Reichstag.

Miércoles 15.—En Sevilla se rinde un homenaje a los aviadores Barberán y Colar.

Gacetillas

De «El Diario de Huesca»:

A las 8 de la mañana, y ante la Junta provincial del Censo, presidida por el representante de la de Reformas Sociales don Vicente Zugasti, dió comienzo el acto de la recepción de las documentaciones reglamentarias para la proclamación de candidatos para la elección de diputados a Cortes del próximo domingo.

Aun cuando los proclamados fueron 57, la mayoría de estas proclamaciones obedecían a los efectos de contar con la debida intervención en las mesas electorales.

Las candidaturas que aspiran a la mayoría en la elección del domingo son las siguientes:

Candidatura radical: don Rafael Ulled, don José Estadella, don Joaquín Mallo y don Pío Díaz.

Candidatura de Unión de Izquierdas: don Casimiro Lana y don Francisco Villanueva, radicales socialistas independientes; don Mariano Ruiz Funes, de Acción Republicana y don Aurelio Gimeno, socialista.

Candidatura de derechas: don Antonio Royo Villanova, don Lorenzo Vidal, don José Moncasi y don José Romero.

Y candidatura radical socialista: don Ricardo Monreal, don Servando Marengo, don Lauro Castrillo y don Mariano López Lucas.

Falleció días pasados en esta ciudad el laborioso industrial, maestro carpintero don Esteban Fenero.

Hombre dedicado por entero al trabajo, al que consagró su vida honrada, se conquistó prestigios entre sus convecinos y por ello en elección popular fué varias veces elegido para el cargo de concejal de este Ayuntamiento. Descanse en paz y reciban su viuda y demás familia nuestro pésame sentido.

También falleció el viernes último el propietario agricultor Don José Pueyo, a cuya familia hacemos presente nuestro sentimiento por la pérdida que les aflige.

Se ha hecho cargo del Gobierno civil, al renunciar el gobernador nombrado señor Jaray, el presidente de la Audiencia don Santiago Blasco.

En Huesca se celebró la semana última el enlace de la bella señorita de aquella capital Cándida Banzo, con el joven factor de la Compañía del Norte, de apreciada familia de Jaca, don Ramón Benedicto. Reciban nuestra felicitación.

El director de la Beneficencia provincial don Leopoldo Urzola recibió ayer por correo tres billetes del Banco de España de cien pesetas, procentes de Londres.

Venían envueltos en un papel de periódico, dentro de un sobre. El periódico se leía «Para turrónes». Y nada más. Ni carta, ni firma del remitente, ni nada.

El rasgo, precisamente por tratarse de un anónimo, es digno de las mayores alabanzas.

El señor Urzola, conforme a los deseos del donante, destinará esas trescientas pesetas a la adquisición de turrónes con los que obsequiará a los asilados de la Beneficencia provincial la noche del 24 de Diciembre.

Tip. Vda de R. Abad Mayor 32—Jca

Los escaparates

son el fiel reflejo de una casa de Novedades

CIENTOS DE ABRIGOS

vendidos en estos últimos días en los

ALMACENES DE SAN JUAN

nos ha obligado a reponer de nuevo nuevas colecciones que por el buen gusto y su extensa colección en colorido serán vendidos como los primeros.

No olvide antes de hacerse el abrigo visitar los

ALMACENES DE SAN JUAN

Por ser la mejor orientada en novedades.

En nuestro taller de
SASTRERIA

se confeccionan abrigos hechura SASTRE

Curación de la HERNIA

Si sufrís de Hernia, si vivís con ella un calvario y corréis diariamente el PELIGRO DE UNA MUERTE ANTICIPADA Y HORROROSA POR SU ESTRANGULACIÓN, debéis operaros o adaptar en seguida los Modernos Aparatos Herniarios del Reputado ORTOPÉDICO ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, CUYOS EFECTOS CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, evitando toda complicación grave de la Estrangulación Herniaria, asegura un ALIVIO INMEDIATO en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexos, y a pesar de todos los trabajos y esfuerzos exigidos por los TRABAJOS DEL CAMPO u OTROS el APARATO HERNIARIO ARCE adaptado por millares de Herniados desesperados, han recuperado su salud y sus energías como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y nefastas consecuencias de las Hernias, si han probado otros medios sin resultado, pruebas nuestro método que les dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos de Prótesis General
Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coxalgiá; Deformados, Jorobados, Corás Ortopédicos reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones adoptadas por los Aliados después de la Guerra Europea. Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice, Hernias, Riñón Móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, etc. etc

Sordos La sordera vencida

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de MR. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

ADVERTENCIA: Vista la afluencia de clientes, es urgente no esperar a última hora

LOGROÑO: Grand Hotel, Miércoles 15 Noviembre.

PAMPLONA: Hotel Perla, Jueves 16 y Viernes 17 Noviembre (De 9 a 6).

JACA: HOTEL MÜR, SABADO 18 (De 2 a 6) y DOMINGO 19 NOVIEMBRE (De 9 a 6).

HUESCA: HOTEL SAN LORENZO LUNES 20 NOVIEMBRE (D 11 a 6).

ZARAGOZA: HOTEL ORIENTE, (Coso 13) MARTES 21 (De 10 a 6) y MIERCOLES 22 Noviembre (De 9 a 2).

VALENCIA: Hotel Alhambra, Domingo 26 Noviembre (De 9 a 2).

ARCE, Ortopédico
A. el Sabio, 9 ALICANTE

Se vende un motor eléctrico corriente alterna, de tres caballos, v. 220; una báscula Toledo, todo en estado de nuevo.
Dirigirse a esta imprenta.

Se alquilan dos pisos en Coso 32. Uno de ellos con sol durante todo el día. Informarán en la misma.

Perro Al que haya recogido un perro de caza que se extravió el lunes por la mañana, de oreja larga, malla blanca en el morro, pelo royo un poco pardo y cola larga, se le ruega lo manifieste y se le gratificará. Informes en esta imprenta.

Ama casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa de Alastuey. Dirigirse a Pascual Callau, en el mismo pueblo.

Vaca extraviada

En la noche del 20 del corriente procedente de la feria se perdió en el cuello de Navas y lleva la marca E. a fuego.

Se ruega al que la haya recogido lo participe a José López, Orna de Gállego, Barangua.

Se venden dos camas de madera de nogal de un metro de ancho por 1'80 de largo, y una de matrimonio.

Todas en estado de nuevas.
Razón en esta imprenta.

Se vende una casa en el Paseo Estudios; informarán en la calle Joaquín Costa, número 2, 1.º, Jaca. Se dará por su coste.

VIVEROS ARIAS

Arboles frutales de las mejores variedades del país.

Se envía catálogo gratis a quien lo solicite a

RICARDO LAHOZ
"El Aliagar,"

— VILLANUEVA DE GÁLLEGO —

Representante en Jaca:

FRANCISCO ARA
MAYOR, 29

Peluquera a domicilio

Marcel..... 1 peseta
Corte de pelo..... 0 50

CALLE PUERTA NUEVA NÚMERO 12, 3.º

Labradores! Horticultores!

Arboles frutales de todas clases, Forestales y de Adorno.

Especialidad en variedades y selección de Rosales y Frutales.

VIVEROS "J. VERON,, CALATAYUD

REPRESENTANTE:

VICENTE MONLLOR
García Hernández, 5 = JACA

DOCTOR F. Acín Puyol

GARGANTA — NARIZ — OIDO

CONSULTA: Don Jaime I, 46
ZARAGOZA

CASA MAZUQUE

GIL BERGES, 8 - JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca **ALIRON**. Tintes para teñir ropa.

CAL PARA BLANQUEAR

Figurines de temporada
DE VENTA
en la imprenta de este periódico

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: MAYOR, NÚM. 26 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Aínsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoros.
AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES:	
A la vista	2 % anual
II. OPERACIONES DE AHORRO:	
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.....	3 ½ % »
B) Imposiciones a plazo de tres meses...	3 % »
Imposiciones: Imposiciones a seis meses.....	3 60 % »
Imposiciones a doce meses o más....	4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:
INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

CALZADOS CRESPO

Ofrece a su antigua y numerosa clientela su establecimiento en Bellido número 5, donde se seguirá sirviendo, con puntualidad, y precios limitados.

Últimas novedades, taller para toda clase de composturas, y accesorios para el calzado.

NO CONFUNDIRSE

Calle de Bellido núm. 5 — JACA

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital...Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores 6.768.904'53

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Deroca, Éjea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES:	
A la vista	2 % anual
II. OPERACIONES DE AHORRO:	
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.....	3 y medio % »
B) Imposiciones a plazo de 3 meses.....	3 % »
Imposiciones: Imposiciones a 6 meses.....	3 60 % »
Imposiciones a 12 meses o más.....	4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.